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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessevvfiy-tér 7. szám alatt.

Polgártársak!
hz _orszáK gazdasági és szociális helyzete a legsiralmasabb, köz- 

művelődési és közegészségügyi intézményeink nincsenek, közigazgatásunk 
nyomorúságos. Tele vagyunk bajjal, keserűséggel. A maradiság fekete 

serege is fölütötte^ a fejét a haladás ellen s mindennek a tetejébe most 
a milliókat elnyelő katonai téritekkel akarnak megnyomorítani bennünket. 

Parlamentünk osztályérdekeket szolgál, nem igazi népképviselet. 
Ezen akar változtatni a most folyó parlamenti harc, mint egyedül 

célravezető eszköz.

A katonai javaslatokat
nem engedhetjük törvényerőre emelkedni, mert ez gazdasági halálunk.

Népparlamentet kell teremtenünk az általános, egyenlő, titkos és 
községenként! választójog behozatalával.

JOSTH GYULA
a most folyó küzdelem vezére, országgyűlési képviselőnk

vasárnap, szeptember 24-én délelőtt 10 órakor 
a városháza előtt tartja

beszámoló beszédéi.
ugyanakkor

népgyülés
keretében határozati javaslatot terjesztünk elő a katonai javaslatok ellen 
és az általános, egyenlő, titkos, községenként! választójog mellett.

JUSTH GYULÁT és a kíséretében megérkező gr. Batthyányi Tivadar, 
Földes Béla, Beck Lajos, Justh János, Egry Béla, gr. Batthyányi Pál, 
Jeszenszky Ferenc, Kun Béla, Bakonyi Samu, Vertén Étele országgyűlési 
képviselőket ; az általános választójogi liga részéről megjelenő dr. Já­
sz! Oszkárt és az országos szociáldemokrata párt részéről megjelenő 
dr. Kurifi Zsigmondot
szombaton, szeptember 23-án este 7 órakor fáklyászenével
fogadjuk a vasúti állomáson, ahol a vendégeket Szilvássy Alajos kir. 
tanácsos üdvözli.

Gyülekezés este 6 órakor a városháza előtt, ahol az olvasókörök 
küldöttei zászlóval jelennek meg.

A fáklyákat és lámpionokat az állomás előtt osztják kí.
A vasút állomásiéi a Korona-szállodáig gyalog kisérjük be 

vendégeinket.
Legyen ott mindenki a fogadtatáson !

Vasárnap délelőtt fO órakor
kezdődik a népgyülés, a melyet Sziícs József fog megnyitni.

Elnök és jegyző választás után
JUSTH GYULA

tartja meg beszámoló beszédét.
A képviselők közül felszólalnak : Földes Béla, Kun Béla, Justh Já­

nos, Beck Lajos, gróf Batthyányi Tivadar és dr. Nagy Sándor volt nagy­
laki képviselő.

Az országos választójogi liga részéről: dr. Jászi Oszkár.
Az országos szociáldemokrata párt részéről: dr. Kunfi Zsigmond.
A határozati javaslatot előterjeszti: dr. Espersit János.
A határozati javaslat elfogadása mellett nyilatkoznak a helybeli és 

vidéki függetlenségi és szociáldemokrata párt küldöttei.
Délben 1 órakor a Korona-szállodában a vendégek tiszteletére 

bankett.
Aki a népjogok barátja, a katonai terhek ellensége, 

jöjjön el!
Legyen ott az egész város lakossága!!

A népgyülést rendező bizottság.

Telefon szám 124. |
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk. |

Examen a városházán.

Egy felebbezés előjátéka.
— Saját tudósítónktól. — -

Makó, szept. 21.
A közigazgatás sokféle ága sok 

irányú képzettséget, sok oldalú te­
vékenységet követet meg a tisztvi­
selőktől. De olyan munkát, me­
lyet ma követel meg egyik tisztvi­
selőtől, helyesebben mondva több­
től is Rankl József felebbezése, 
olyat még alig végeztek valaha 
közigazgatási tisztviselők.

De menjünk a dolgokon rend­
ben végig. Ismeretes dolog, hogy 
Rankl József városi képviselő igen 
sok városi képviselőnek választá­
sát megfelebbezíe. Mikor a sze­
gény men ház élelmezője : Rankl 
József beadta felebbezését, már 
akkor elmondottuk, hogy az illető 
csak azért adta be felebbezését, 
hogy szó essék nevéről. Ezek 
ugyanis a legképtelenebb felebbezé- 
sek. Hajdanában, mikor az öreg 
Börcsök Gergely felebbezési ked­
veben volt és garmada számra szál­
lította felebbezéseit, ilyen képtelen 
nem volt ezek között egy sem, 
mint a Rankl űré.

Rankl József egyik felebbezésé- 
ben azt állítja, hogy Fodor József, 
Juhász Antal, Király Pál és Kiss 
János újonnan megválasztott kép­
viselők nem tudnak sem írni, sem 
olvasni, ezért választásuk megsem­
misítendő.

Minthogy az igazoló választmány, 
hova a felebbezés tartozik, csak 
nehezen szerezhetett volna meg­
győződést arról, hogy igaz e Rankl 
állítása, meg kellett vizsgálni a 
kifogásolt képviselőket annak irá­
nyában, hogy tudnak-e írni és ol­
vasni.

Ma délelőtt volt a kifogásolt kép­
viselők formális examen-je. Gera 
Sámuel városi főjegyző volt az 
examen vezetője, helyesebben mond­
va, elnöke. Szakértő tagok voltak : 
Mágori Sámuel községi biró, 
K. Szabó József és Gorcsa Péter 
városi tanácsjegyző.

Az examen délelőtt 9 órakor 
vette kezdetét. Komolyan ültek neki 
a vizsgát vezető közigazgatási kö­
zegek, még komolyabban az őszbe 
hajló Rankl ur jóvoltából gyerek­
sorba ledegradált város atyák.

Elsőnek Fodor József tette le a 
Prüfungot, ki előbb táblára, majd 
pedig önmagától vetette papírra, 
hogy :

— Kijelentem, hogy irní tudok. 
Nem igaz tehát a felebbező Rankl 
József állítása.

Fodor József a fönti két mon­
datot nemcsak szép kalligráfiával 
irta le, de kifogástalan volt az még 
helyesírás szempontjából. Most .elő­
vette Gera elnök a „Nap“ cimü la­
pot és abból olvastatott 50—60 
sort Fodor Józseffel. Fodor József

Kiadó és laptulajdonosok :
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

úgy olvasott, mint egy pap. Hozzá 
még hangsúlyozott is.

Ezek szerint a bizottság Fodor 
Józsefet kitünően minősítette vá­
rosi képviselőnek.

Most következtek a többiek. Fo­
dor Józsefhez hasonlóan Király 
Pál. Ez utóbbinál valamivel gyön­
gébb volt Juhász Antal. E vizsgá­
zók mindannyian azt írták papírra 
és táblára, mit Fodor József irt és 
mindannyian a „Nap“-ból olvastak. 
Csak a negyedik vizsgázó: Kiss 
János nem állotta ki a vizsgát. Ez 
is tudott ugyan valamit, de ebben 
némileg igaza volt Ranklnak.

Az examenről jegyzőkönyvet is 
vettek fel és azt oda csatolják a 
Rankl felebbezése mellé, hogy en­
nek alapján döntsön benne az iga­
zoló választmány.

Ez volt, azt hisszük a városhá­
zán a legelső examen, mit a köz- 
igazgatás emberei vezettek. Éhez 
az élvezetes kis esethez pedig 
Rankl ur felebbezésében összehor­
dott hazugságok révén jutottunk 
mi is, valamint a vizsgázó képvi­
selők, kik csak annyiban különböz­
tek az iskolás gyerekektől, hogy 
nem féltek, nem remegtek, mert 
vizsgázás között olyan szavakkal 
illették Rankl ural, melyeket a jó 
Ízlés parancsára a közönség enge- 
delmével mi is elhallgatunk.

Országgyűlés.
- A képviselőház ülése. -
(Szavazások vég nélkül.)

A tegnapi izgalmak elültek. A 
baloldalon még esik egy-egy meg­
jegyzés a munkapárti sajtóvéde­
lemről, de a kormánypártiak 
ugyancsak igyekeznek elfeledni 
Hegedűs Kálmán tegnapi kiroha­
nását, amelyet ők nagyon szeren­
csétlennek mondanak. Az üléste­
remben rendületlenül folynak a 
névszerinti szavazások.

Berzeviczy Albert elnök negyed- 
tizenegy óra után megnyitja az 
ülést.

Hitelesítik
könyvét.

a múlt illés jcgvző-

Elnök bemutatja az irományokat, 
köztük több kérvényt a katonai ja­
vaslatok ellen és az általános válasz­
tói jog mellett. Javasolja, hogy a 
kérvényeket részben a most tárgya­
lás alatt levő törvényjavaslattal 
együtt intézzék el, részben adják ki 
a kérvényi bizottságnak.

Ráth Endre minden kérvényre el- 
lcninditványt nyújt be, amelyekre 
névszerinti szavazásokat kérnek és 
azokat holnapra halasztják.

Ezután napirend szerint következ­
nek a tegnapról elhalasztott névsze­
rinti szavazások. Az ülés végén Cser­
mák Ernő beszélt a véderőreform 
ellen.
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Vendégség - vendég nélkül
így is, úgy is kutyarossz.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, szcpt. 21.

Azt szokták mondani, hogy ven­
dégnek lenni: jó. Már hogyne 
volna jó, mikor a vendég karos­
székben ül, mert ülhet. Mozdulni 
sem kell neki, kinállják étellel, ital­
lal. Hiszen vendég és neki igy du­
kál, neki igy kijár. Mindenből a 
legjobbat kapja. A ragout levesből 
ő kapja a zúzáját - majáját, a 
sültből a ropogósát. A fekete kávé 
a legforróbb. A délutáni szundí­
tásra a szobája a legcsöndesebb.

A házigazda sora nem ilyen ró­
zsás. Azért szólás-mondás, hogy a 
házigazdának kutyasora van. A 
vendég rabszolgája. De az még 
mind semmi. Akkor igazán van 
„jelenleg“ a nagy malőr, ha a 
házigazda vendéget látna, de nem 
láthat, mert minden van, csak ven­
dég nincs. Jól jár ilyenkor a má­
sodgazda — a vendéglős. 0 kel­
me rendelt vacsorát készít és fizet 
a rendelvényes - el nem fogyasz­
tott étkeket.

Mulatságosan komikus vendég­
ség híre kering városszerte. Ven­
dégség — vendég nélkül. Nagy ur 
járt a városban. Hajlongó megtisz­
teltetés kisérte mindenütt, csak ép­
pen a vasútnál felejtődött el a fo­
gadtatás - igy mondják a rossz 
nyelvek — akik mindent tudnak, 
vagy minek tudjanak, kitalálják ők 
maguk is.

A hivatalos teendős nagy ur tisz- 
leletére nagy lakomát rendeztek 
azok, akik szeretnek közeli kap­
csolatot felülről, ahonnan ered a 
napsugaras vállegyintés és az üd- 
vösségek-üdvössége: a kormány­
elismerés arckerekitő biztatása. Mi­
niszter, min szterhez közelebb álló, 
hisz ez kis atyaisten. Vígan folyt 
a készülődés. Kit fog meglátni Ő 
keg/elmessége - kiküldöttje, kire 
fog emlékezni, ki lesz a szeren­
csés, aki szóba jön fent is?

Jött az est, nőtt az izgalom. A 
fényes terítékek visszfényt nyertek 
a reménydus arcokon. Várt min­
denki rendületlenül. De im nem 
jött a vendég, a várva-várt! Sza­
ladgálás ide, lótás-futás oda. Miért 
nem jön, mi baja ! Szomorú, nyúlt 
orrú staféta jelenti vala, hogy nincs 
vendég, nem jön vendég, beteg az 
ő nagyméltósága — kiküldöttje. 
Fáj a gyomra!

— Nem baj, harsant fel a vágyó, 
váró had, hisz itt minden olyan 
édes, úri, könnyű. Nem jött, csak 
nem jött a vendég, fájt a gyomra, 
mielőtt a vacsorába belekóstolt 
volna. És kihűlt a sok finom úri 
étel, akármilyen könnyű vala is.

A vendég ur ezalatt, - felelje­
nek érte a rossz nyelvek - gyo­
morbajára tekintettel, töltött káposz­
tát, borjupörköltet, túrós csuszát és 
hasonló jókat vacsorázott - egy 
másik vendéglőben.

Eddig van.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Szeptember 22. Péntek. Római 
kath. Móricz vt. f Gór. kath : Szeptember 
9. Joak., Anna. - Nap kél 5 óra 44 perc­
kor, nyugszik 5 óra 59 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható : Enyhe 
idő várható, déli szelekkel és nyugoton 
esővel. — Sürgönnprognózis : enyhe, nyu­
goton elvétve csapadék. Déli hőmérséklet : 
18.6 fok Celsius.

Meghívó.
Felkérem a vármegyei tör­

vényhatóságnak pártunkhoz 
tartozó tagjait, hogy a szep­
tember 25-iki törvényható­
sági közgyűlést megelőző 
pártértekezleten ezen a na­
pon 8 és fél órakor a Hí. 
kerületi függetlenségi olvasó­
körben (Postaépület) megje­
lenni szíveskedjenek.

Jissíh Gyula.
)( Hir a népggiilésről. A vasár­

napi népgyülés jogos igától és 
szükségességéiő! Makó város pol­
gárságának nagy többsége be­
látja és őrömmel fogadja a szor­
gos készülődést. Meg vagyunk 
győződve, hogy a népgyülés a 
legnagyobb rendben fog lefolyni 
és csend — rendzavarás nem for­
dul elő. Hírlik mégis, _ hogy né­
hány megvadult mungó és ezek 
uszály hordozója éretlen suhanó 
gyerekeket akar neki ugratni a 
csend megzavarására. Nem tekintjük 
a koszahirt komolynak, mégis re- 
gistráljuk az állítólagos mozgoló­
dást. Magukra vessenek aztán a 
megzavarok, és azok felbujtói, ha 
a nép dühe érvény) szerez fölé­
nyes hatalmának. Álljanak elő ma­
guk a kétes lovagok, azok mél­
tóan szembe találkoznak az ün­
nepélyre készülő független polgár­
sággal.

)( Ítélet a vasutperben. Hirt ad­
tunk már arról, hogy az Acsev 
vasúttársaság ellen egyik szőlőtu­
lajdonos sommás visszahelyezés! 
pert tett folyamatba, azon az ala­
pon, hogy a vasúttársaság meg­
gátolta a múlt év őszén az átjá­
rást a vasúti átjárón. A bíróság 
helyt adott a keresetnek és köte­
lezte a vasúttársaságot az előbbi 

j állapot visszaállítására. Az Acsev 
ezek folytán már is eleget tett a 

! bírói Ítéletnek. A bejáró kapu este 
kilenc óráig nyitva van és a fősin- 
pár között az állomásfőnök ismét 
elhelyez«ette a pallót, hogy a ta­
licska közlekedés akadályt ne 
szenvedjen. Egyelőre a vasúti át­
járó tehát rendben volna.

)( Miniszteri kiküldött Makón. Hartl 
Sándor miniszteri osztálytanácsos 
három napot töltött Csanádvárme- 
gyében, hol a törvényhatósági köz­
utakat vizsgálta felül. Mikor a mi­

niszteri kiküldött munkálatát befe­
jezte, a vármegye tiszteletére a ka­
szinóban vacsorát rendezett. Már 
együtt is volt a vacsorázó közön­
ség, a miniszteri osztálytanácsos 
akkor üzente meg, hogy gyomrát 
elrontotta, igy a vacsorán nem je­
lenhetik meg.

)( A város szőlő termése. A város 
szőlő telepén 43 métormázsa szőlő 
termett, melyet Hajdú János főszám- 
vevő és Pukli Kálmán gazdasági ta­
nácsos közben jöttével ma árverez­
tek el. Befolyt érte 1110 korona.

)( Bankett. Vasárnap délben a 
népgyülés végeztével a „Korona“ 
vendéglő földszinti nagytermében 
Justh Gyula és ideérkező vendég­
társai tiszteletére nagyszabású ban­
kettet rendeznek. E banketten való 
részvételre már most is lehet je­
lentkezni. Aláírási ivek vannak a 
a Makói Hírlap és Makói Függet­
len Újság szerkesztő- égében, va­
lamint a függetlenségi és 48-as ol­
vasókörökben és Kemény Béla 
vendéglősnél a Koronában.

)( A város műszaki rajzolója. A vá­
ros polgármestere a mérnöki hiva­
talba miiszaki rajzolónak Kiss Istvánt 
vette fel. Ez azonban nem foglalta el 
állását. Ma délelőtt Palashn Mihály 
képesített építőmester jelentkezett a 
mérnöki hivatalban és 200 korona 
havi fizetés mellett ajánlkozott mii­
szaki rajzolónak, kit a mérnök felvé­
telre ajánl.

)( Katonai lóvásár Makón. Megem­
lékeztünk már arról, hogy Csorba 
József városi képviselő indítványa 
folytán a város felirí a miniszter­
hez, hogy Makón több Ízben tar­
tassanak katonai lóvásárok. A mi­
niszter, mint ismeretes, nem sza­
porította a katonai lóvásárok szá­
mát, de tudatta, hogy a lótenyész­
tők tartoznak eladásra szánt lovai­
kat a ceglédi II. lóavató bizottság­
nál bejelenteni. Mu délelőtt Makón 
járt Krint Kamill honvéd ezredes, 
a ceglédi il. lóavató bizottság el­
nöke és arra kérte a polgármes­
tert, hogy hasson oda, hogy a gaz­
dák ideje korán jelentsék be el­
adásra szánt lovaikat, mert a kincs­
tár szívesebben vásárol a tenyész­
tőktől, mint kereskedőktől. Egyben 
megígérte a lóavató bizottság el­
nöke, hogy október 13-án katonai 
lóvásárt tart Makón.

)( A város jövedelmei. A fogyasztási 
adóhivatalban a legutóbbi 10 nap 
alatt 3527 korona 04 fillér jövedelem 
folyt be, mit ma szállítottak bo a vá­
ros közpénztárába.

)( Adományozás. Rubinstein Simon, 
a helyi önkéntes tűzoltó egylet őrs­
parancsnoka az önkéntes tűzoltó 
egyesületnek két koronát adományo­
zott, melyért ezúton mond köszöne­
tét az egylet parancsnoksága.

)( Az első hó. Nagyszalontáról ír­
ják, hogy ott kedden kora reggel a 
városban és a környékén lehullott az 
első hó. A havazás csak rövid ideig 
tartott és a leesett hó rögtön elol­
vadt.

)( Beszakadt betonpadlás. Nyíregy­
házáról írja tudósítónk: Egy le­
égett nagy ház újra építésén teg­
nap délelőtt javában dolgoztak a 
munkások, mikor a betonpadlás 
beszakadt és nyolc munkást teme­

1911. szeptember 22.

tett maga alá. A munkásokat sike­
rült kimenteni, de mindannyian sú­
lyosan megsebesültek.

)( Csavargó leány. Tamási Verőn 
királyhegyes! cseléd leányt ma dél­
előtt a rendőrség foglalkozás nélküli 
csavargásben találta, miért is haza 
toloncolta királyhegyesre.

)( Mulatságok trdekynél.
E hó 24-én, vasárnap este a 
besorozott újoncok bucsu-bálat 
rendeznek Érdeky József mula­
tójában. Október hó elsején pe­
dig Érdeky József rendez ösz- 
szes helyiségeiben fényes szü­
reti mulatságot.

Ä spanyol forradalom.
Madrid, szept. 21.

Elferrolban a munka teljesen szü­
netel. A közszolgálati intézményeket 
is sújtja a sztrájk.

Madrid, szept. 21. 
Megerősítést nyert, hogy a mad­

ridi általános sztrájkot elhalasztották. 
Azt hiszik, hogy az általános sztrájk 
holnap tör ki. A kormány szilárdan 
el van határozva, hogy minden moz­
galmat meghiúsít. Mindazok ellen, 
akik vétenek a törvény ellen, a lcg- 
nagyobk szigorral fog eljárni. A 
csapatok parancsot kaptak, hogy a 
legcsekélyebb elleniállásnál fegyverü­
ket használják.

Valencia, szept. 21.
A vidéket terrorizáló bujtogató 

csoport a csapok elől ellentállás ki­
fejtése nélkül megfutamodott. Alcirá- 
ban a polgári gárdát a forradalmá­
rok kődobásokkal fogadták, de rövi­
desen sikerült a rendet helyreállí­
tani.

Ä makói piacról.
Makó, szept. 21.

Múlt jelentésünk óta mi som válto­
zott. Ha Budapesten a búzaárak 
emelkedtek is, - ennek magyará­
zata nem a termésben, hanem a nagy 
szárazságban találja okát. — Ezt je­
lenthetjük a többi gabonaneinüekről 
és takarmány árpáról is 1

Ezen körülmény indokolja a szer­
dai piac nagy forgalmához képest az 
árakat is, amelyek termés változást 
nem mutatnak.

A tegnapi piacon hagymáért ter­
melőink önmagoktól emelték az ára­
kat és a spekuláció vett 13.50 ko­
ronás árakban, de. az emelés csak 
avval indokolható, hogy a lelketlen, 
spekuláció valamely manőverével 
majdan nagyobb áresést akar elő­
idézni. ... De, jóllehet a külföld ér­
deklődése nem élénkült, azt hisszük 
mégis, hogy a. 13 koronás vörös­
hagyma árak egyelőre megmaradnak 
habár azokat a mai viszonyokhoz 
mérten magasaknak tartjuk is.

Fokhagymában a kereslet teljesen 
megszűnt és o téren aligha nagyobb 
áresés nem következik be.

Egyedül a kukorica az, melynek 
szilárd irányzata továbbra is tartja 
magát és jóllehet, mint a mu" kor 
említettük a magas ár o cikkben 
nem indikölt, tekintve a budapesti 
piac magas arait, egyelőre s mi ku­
koricában áresés nem várható.

Olcsó árak! [18]
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Öngyilkos gazdálkodó.
MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I.

SZÍNHÁZ.
Drágaság miatt a halálba.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, szept. 21.

Az igen gyakori különösen nap­
jainkban, hogy a nyomor a ha­
lálba üldözi az embereket. Sok az 
emberek között az olyan, kik nem 
birva ki a folyton fokozódó drá­
gaság súlyát, összeroskadnak alatta 
és a halálban keresnek menek­
vést. Az azonbah ritkaság számba 
megy, hogy valakit a jó mód, va­
gyonos állapot mellett a drágaság 
annyira elkeserítsen, hogy előle a 
halálban keressen menekülést.

Ilyen eset történt ma városunk­
ban. Egy dúsgazdag aggastyán 
dobta el magától az életet, mert 
nem tudott megbarátkozni a gon­
dolattal, hogy az ára mindennek 
napról-napra feljebb emelkedik.

Az öngyilkos gazdálkodó Joó 
István 89 éves ember, kinek több, 
mint 100 katasztrális hold földje 
volt. Dacára, hogy száz évéből 
már nem sok hiányzott, még élhe­
tett volna, mert életében soha sem 
volt beteg és mos; is a legjobb 
egészségnek örvendett. Az ag­
gastyánt csak a nagy drágaság 
bosszantotta, pedig ugyancsak ki­
csiny volt az igénye. Fájt neki, 
hogy óriási vagyonából, melyet ő 
saját verejtékes munkájával szer­
zett, most valamivel többet kellett 
költenie, mint máskor. Ő ezrese­
ket kapott gazdag búzaterméséért, 
de azzal a gondolattal nem tudott 
megbarátkozni, hogy egy kilo­
gram kenyérért 14 krajcárt kellesen 
adnia.

Többször említette, hogy a drá­
gaság elviselhetetlen és ez őt még 
a halálba kergeti. Akik ezt hallot­
ták, nem sokat hederitettck az 
öreg beszédére. Ma aztán beval­
lotta Ígéretét. A hajnali órákban 
az istállóban felakasztotta magát. 
Mire mustoha fia észre vette, az 
aggastyán már halott volt.

Tájíajía párosítás.
A nagymajláthi tájfajta tele­

pen a következő sorrendben 
tai tátik meg :

Szeptember hó 24-én Tót­
komlós és a szomszéd köz­
ségek.

Szeptember hó 25-én Nagy- 
majláth és Makói tanyák.

Szeptember 26-án Alberti, 
Pitvaros, Ambrózfalva, Csa- 
nádpalota és a szomszéd köz­
ségek.

Nagymajláth, 1911. szep­
tember 11-én.

Tájfajta kezelőség.

Pónlo5/On már kapható va- 
I ölllöncil 0 lódi boszniai o

szilva
lekvárnak való, mely legolcsóbb 

árért kapható ludpiac, püspök­
kert mellett

Hévézi József gSSSS.

Heti miisor.
Péntek: A halhatatlan lump, regényes 

nagy operett. (Bérlet.)
Szombat: A halhatatlan lump, regé­

nyes nagy operett. (Bérlet.)

A kis lord.
Burnette Hudgson három felvo- 

násos énekes színjátékénak cso­
dálatosan egyszerű, átlátszó, de 
bájos a meséje. Dorincourt gróf 
angol lord megszemélyesítője a 
rideg angolnak, aki mindent gyű­
löl, lenéz, ami rangján alóli. Fiait 
kitagadja, mert méltóságukon alól 
nősülnek szivüket követve. Ezt a 
büszke lordot és mindenkit aki 
ismeri, megszerettet és meghódít 
a kis lord Errol Cedrik. Bányai 
Irén a kis lord kedves, bájos, 
egyszerű, bátor, gyermekes, köz­
vetlen és nemcsak a nagyapát, a 
mord, gőgös öreg lordot, de az 
egész publikumot alakította át. 
- Könnyezett és édesen nevetett 
a nagyapa, környezete és az egész 
nézőközönség. A színház látogató 
közönség hálájával találkozik Ná- 
dasy igazgató a darab műsorra 
hozataláért. Kitünően segítették si­
kerre az előadást Dinnyési Juliska, 
aki mint mindig, ma is ele­
gáns, szép jelenség volt és tel­
jesen eltalálta szerepe hangját, 
továbbá Ujj Kálmán, Szigeti Jenő 
kiválót nyújtottak. Kisebb szere­
pekben Fekete Rózsi, Békési Jó­
zsef jók voltak. Újból vissza kell 
térnünk Bányai Irén művészetére, 
aki megmutatta azt is, hogy szé­
pen táncol és kedvesen énekel.

* Vasárnapi előadások. Folyó hó 
'24-én, vasárnap két előadás lesz 
színházunkban. Délután 3 és fél óra­
kor leszállított helyárakkal Lehár 
Ferenc nagy sikert aratott operettéje 
kerül színre ezúttal ötödször. A sze­
reposztás a délutáni előadáson is 
ugyanaz marad, mint az előző elő­
adásokon. — Este 8 órakor rendes 
hely árakkal bérletszünetben Albini 
Félix nagyhatású hatalmas operettéje 
a Trcnk báró kerül előadásra. A 
címszerepet Földes Dezső fogja ját­
szani, aki ezen szerepet igen nagy 
sikerrel játszotta Budapesten is közel 
50-szer a közönség és a sajtó osz­
tatlan tetszése és elismerése mellett. 
Az operetté többi főbb szerepeit Pé­
teréi Etelka, Bérezik Margit. Fekete 
Rózsi. Bányai Irén, Nádasé né. Ara­
ny ossiné. Kemcnes, Békési. Ujj Kál­
mán. Szigeti és Nagy Dezső j ál- 
szák. Jegyeket mindkét előadáshoz 
már lehet előre váltani a színházi 
pénztárnál.

* Díszelőadás színházunkban. Hétfőn 
este díszelőadás lesz színházunkban. 
Ugyanis az egész országban folyó 
hó 24—2(i-ig tüzoltó-nap lesz, amely 
napokon épp úgy, a mint az ismere­
tes gyermeknapokon is az egész 
országban mindenütt ünnepélyeket 
és gyűjtést fognak rendezni a Tűz­
oltó Szövetség javára. Nádasy igaz­
gató szintén hozzá akar járulni a 
j,Tüzoltó-nap“ filléreinek gyarapítá­
sához ezért 25-én, azaz hétfőn este 
díszelőadást rendez a Tűzoltó Szö­
vetség javára. A díszelőadást az ez 
alkalomra irt ünnepi Prológus fogja 
nyújtani, a melyet Pelrik József fog 
elszavtilni. Utána színre kerül Bako­
nyi Károly és Pálmán Imre nagyha­
tású daljátéka az Obsitos. Az Obsi­
tos címszerepét Dobos László játsza. 
A nemzotes asszonyt Nádasyné fogja 
játszani, akinek ez egyik legkiválóbb 
szerepe. A darab többi főbb szere­
peit. Petcrdy. Fekete Rózsi. Bányai, 
Aranyosinó. Ujj Kálmán. Nagy De­
zső, Szigeti. Békésy. Lniabár, Pet- 
rik és Kemcnes játszák. Ezen elő­
adásra amely bérletszünetben lesz 
megtartva, jegyek már előre váltha­
tók a színházi pénztárnál és a hely­
beli tűzoltó egylet vezetőségénél.

évfolyam. 3.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (46) 
VI.

Az első emberevő lakoma.
A kányák és sasok rendszei int 

menekülnek a feketék tanyáinak 
közeléből, de az ilyen csalittüzek- 
nél csapatostól követik az embere­
ket, jól tudván, hogy bőséges zsák­
mányra tehetnek szert.

A halászati kirándulásokra vagy 
kora reggel, mindjárt napkeleté 
után, vagy este, mikor már sötét 
volt, mentek ki. Az utóbbiaknál a 
férfiak hatalmas fáklyákat vittek 
magukkal, melyeket magasan tartot­
tak egy kézzel a levegőben s úgy 
láboltak be a vízbe megmérgezett 
dárdáikkal. Az igy felnyársalt 
halakat aztán kidobálták a partra a 
türelmesen váró nőknek, kik ott 
ültek hátukra vetett nagy fő-háló­
ikkal.

Néha száz férfi is bement a 
sekély vízbe egyszerre, midnyájan 
lobogó fákjával; és a hatás, amint 
a halászok alámerültek meg fel­
buktak diadalmas avagy lehangolt 
fekiáltásokkal, könnyebben elkép­
zelhető, mint leírható. Nappa! 
egészen más eljárás következet. 
A lakun a néhány holdnyi területén 
sekély viz idején kicölöpözik egy 
megfordított V alakjában, nyilast 
hagyván rajta, hogy a halak beha- 
tohassanak.

A dagály nagy tömegekben 
hozza magával a halat s ekkor a 
nyílást elzárják. Mikor az ár vissza­
húzódik, a kicölöpözött hely a 
valóságban óriási hálóvá válik, tele 
ficánkoló kis és nagy hallal. A 
benszülöttek ekkor bemennek az 
elkerített helyre s könnyen össze- 
fogdossák a halakat lándzsájok- 
kal.

Mi sem volt érdekesebb, mint 
nézni, hogy fogja a néger gyermek 
a kengurut. Zajtalanul közeledett 
felé s kitartóan követte az állat 
nyomait sokszor mértföldekre. 
Ha a kenguru végre mégis meg­
szimatolta ellensége közeliétől, a 
néger fiú mozdulatlanul maradt 
helyén, mint valami bronz figura s 
egy állásban várt órákig. Végre ha 
ötven —hatvan lépésre jutott az 
állathoz, elröpitette a dárdáját s a 
hosszú évek során, mig ez emberek 
közt időztem, sohasem láttam, hogy 
elhibázta volna valamelyik a kisze­
melt áldozatát.

(Foly. kör.)

Friss must
EEEEEE kapható ——
özv. Iritz Sámuel cégnél.

Ma délelőtt 9 órakor az izraelita 
templom udvarán

fa-tönkök és fa-galyak
nyilvános árverésen eladatnak.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat változatlan.
Búza: 21.20-21.40 K.
Kukorica: 17-17 40 „
Árpa: 17-17.20 „
Zao 18- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.
Hagyma árak:

Vöröshagyma: 13— K.
Foghagyma: I. 20- „

11. 12-
Dughagyma: 38-40

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

Tisztelettel vanszerencsém 
felhívni Makó és vidéke 

b. közönségét modern

hol készítek e szakmába 
vágómindenféle templom­
os szoba-díszt, a külföld 

legizlésesebb mintájára. 
Elvállalok: templom- és szoba­

festést, aranyozást, mázo­
lást és szoba-kárpitozást, 
külső homlokzat festési 

x a legdíszesebb kivitelben, x
Makó és vidéke n. é. közönsé­
gének becses pártfogását kérve

tisztelettel:

festő, Makó, Szent István-tér 12. sz.

5 éves kajszin-barack pálinka
literje 1 frt. 50 kr„

10 éves kajszin-barack pálinka
literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka
literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságoivállalacóg. 

Egy jó házból való fiuk

jó fizetéssel felvétik
a Makói Független Újság 

nyomdájában.

Kölcsei-utca 3259. számú házam

szabadkézből eladó.
Értekezni lehet

Martonosi József tulajdonossal a 
Makói takarékpénztárba.

8 darab tárnoki föld

eladó.
Megtudható Mészáros Istvánnál
Kossuth-utca 162. régi szám alatt.
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özv. Szentpéteri Sándorné Gera 
Rozáliának Hatrongyosson Csi­
kós Kis István szomszédsá­
gában
félfertály tanya-földje

eladó, - Bővebb felvilágosí­
tást ad az eladó, vagy meg­
bízott Apjok Imre, 921. tanya- 
szám alatt.

©OOIOO©

Kiadd lakás.
A Kálvária-utca 65 b. szám 
alatt újonnan épült házban 

az ártézi kút közelében

két szoba
egy konyha éléskamra
november hó 1-ére kiadó. 

Értekezni lehet
Zeida István váj?®jtejroda'

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

C/3 ^
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GONDOLJATOK JÖVÖTÖKRE ’
Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg 

kétségtelenül legjobban, ha a

J Blulirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közön- J 
^ Hséget, hogy a Dessewtfy-tér 31 szám alatt o o o 4 
^ levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabású 4

® iparteleppé alakítottam át, |
© melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. 4 
© - így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a ko- 4
^ vács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbi- y 
gg zásoknak a legpontosabban és legjutányosabban te- | 
^ szék eleget. - Különös figyelmébe ajánlom a nagy- ^ 
© érdemű közönségnek autogén-heggesztö berendezése- 4
© met, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és 4
® heggeszt. - Raktáron tartok láncos kutakat és ^
gp mindenféle gazdasági gépeket. 4
^ Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását 4
^ tisztelettel gi

S (20) Gulácsi János, j
® -——a Kovács segédeket felveszek magas fizetéssel. S

ÜAáAAAAAáAÁÁAáááAÁAÁAÁAÁÁA!
I

^ A vevöközönség figyelmébe. "Um® g

4 I Ha szép. jó- uj árut olcsóért akar j
S vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról hires S

◄ I
„Menyasszonyhoz“ címzett tzi 6

4 1 rőfös- és divatáru üzletet 1 1
j S, felkeresni a Dessewííy-léren, Makói Újság bérházában, !

u= (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába %■ J
I ,|5 vágó cikkek igen ízléses választékban kaphatók és *
! co igy mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha *
I szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be. f

J =2 zofiBBauj wuapmiu sb|jesea eqojd fiÖ3 í
i 3 I
IVYY?f??V¥f?fffffTY7V¥TVWí

El

Valódi márványból 
készít sírköveket

OSück Lajos,
kőfaragó

(1) Makó, Szegedi-utca.

Ahol a sírkövek faragásá­
ról és teljes készítéséről 
mindenki bármikor meggyő- 

(2§ ződhetik. 5Í
Raktáromon mintegy 500 

darab áll választékul.

II1
hi-ytncltóci 1/ntvPnVPÜ meSveszi- Mindenki biztosíthat itt ma- 
Ul^lUölldol ftUlv Gllj vll gának tiz korona egyszeri beiratási
dij, 12 korona évi tagsági dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálo­
zási járulék fejében már egy évi tagság után: halálesetre 2000 koro­
nát, három évi tagság után: keresetképtelenség esetén ötven korona
havi segélyt, harminc Cílíl |/n»» m/i ílírAítplínt (“se*í^ly *iav‘ évi tagság után: 0UU K0'- GVI JdldUGKUl. járulék ellen
mindenki biztosíthat leányának kétezer korona hozományt, fiának két­
ezer korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek gondozója három 
évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá há­
zasság, illetve nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósitási 
támogatást. Az intézet a legnagyobb biztonságot nyújtja. - Hz évben a 
biztosított összeg 20 millióra rúg. Az állampénztárban 200.000 korona biz­
tosítéki alap van elhelyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen 
szolgál a „Bios“ Kölcsönös Segélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár,Belváros^széchenyMbj^. ßaurnfeind Mihályné, Makó,

Megyeház-utca 23. szám.
Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

FIGYELEM! -Jpl
Valódi Sack Rudolf ekéket tüköracél-kormánnyal bekötött zsák
védjeggyel, mélyen leszállított árban és kedvező fizetési

o olszeáiiitmoleo Glück Samu gépraktára Makó.
0 V A S!

Eredeti losonci Drill tolókerekes. Record Drill 
párosszerü meritős szerkezetű és Record II. 
miitrágyaszóróval egyesitett vetögépek, mely 
sorban vet és trágyáz, csakis kizárólag 
Glück Samu gépraktárában szerezhetők be. 
Ezen elsőrangú, szilárd gyártmányú vetőgépek nem 
tévesztendők össze holmi csehországi gyártmányú 

gépekkel.
Kukoricaszár aratógépet, mely a szárat kévébe 

köti, szállít Glück Samu gépraktára Makó.

**

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


